

Уральский государственный военно-исторический музей
Музей ВДВ «Крылатая гвардия»

УРАЛЬСКИЙ ДОБРОВОЛЬЧЕСКИЙ ТАНКОВЫЙ КОРПУС

Л е к ц и я

Составитель – В.В. Лобанов

Екатеринбург

2020

УРАЛЬСКИЙ ДОБРОВОЛЬЧЕСКИЙ ТАНКОВЫЙ КОРПУС

(лекция)

1943 год вошёл особой страницей в историю Урала. Трудящиеся «опорного края державы», Свердловской, Челябинской и Молотовской (теперь – Пермской) областей сформировали уникальный подарок фронту – Уральский добровольческий танковый корпус. Всё, что необходимо было для корпуса (от пуговиц до танков Т-34), было сделано трудящимися сверх плана или приобретено на их сбережения. А в годы войны всё это – на пределе человеческих сил и возможностей. Это был поистине массовый трудовой героизм Урала. В память о создании Уральского добровольческого танкового



Значок ко дню создания Уральского добровольческого танкового корпуса

корпуса Губернатор Свердловской области Евгений Владимирович Куйвашев издал УКАЗ № 570-УГ от 27 июля 2012 года:

«Установить знаменательную дату Свердловской области – День Народного Подвига по формированию Уральского Добровольческого

танкового Корпуса в годы Великой Отечественной войны и отмечать её ежегодно 11 марта».

Начало создания УДТК

Идея создания крупного танкового соединения добровольцев возникла в трудовых коллективах уральских заводов в дни, когда страна находилась под впечатлением от разгрома фашистов под Сталинградом в начале февраля 1943 года. Уральцы, производившие в то время основную массу танков и самоходных орудий для фронта, законно гордились успехами наших войск на Волге, где бронетанковые войска показали свою ударную силу.

В газете «Уральский рабочий» 16 января 1943 года была опубликована заметка «Танковый корпус сверх плана», в которой рассказывалось об инициативе коллективов танкостроителей: изготовить в первом квартале 1943 года сверх плана столько танков и самоходных орудий, сколько необходимо для оснащения танкового корпуса, одновременно обучить из своих же добровольцев-рабочих водителей боевых машин. Почин был горячо поддержан уральцами, получил одобрение Государственного Комитета Обороны. Уже в феврале 1943 года в Свердловской, Пермской и Челябинской областях, совместно с Уральским военным округом, приступили к формированию и оснащению полков и бригад корпуса. Свой вклад в общее дело вносили школьники – они собирали и сдавали металлолом.

Руду добыли на горе Высокой и горе Благодать. Металл для танков выплавили и прокатали доменщики, сталевары Свердловска, Тагила, Серова, Первоуральска, Алапаевска, Кушвы. Редкие уральские металлы сделали броню неуязвимой. Трудящиеся Красноуральска, Кировграда, Ревды, Каменска-Уральского снабдили медью и алюминием. От других заводов Урала танкостроители получали моторы, орудия, приборы, агрегаты, радиопередатчики, боезапас. Грузили готовые танки на железнодорожные платформы, сделанные в Тагиле, засыпали в топки паровозов уголь, добытый егоршинскими и богословскими горняками. Уральские парни-танкисты были



В заводском цехе Уральского завода
тяжёлого машиностроения

одеты в обмундирование из арамильского сукна, обуты в сапоги фабрики «Уралобувь».

Помимо безвозмездного труда многие вносили свои личные сбережения, что тоже было подвигом. Всего на формирование корпуса жителями Свердловской области было внесено 58 миллионов рублей.

В партийные и комсомольские комитеты, военные комиссариаты от трудящихся Урала поступило свыше 110 тысяч заявлений. Это в 12 раз больше, чем требовалось солдат и сержантов для корпуса. В результате тщательного отбора в списки личного состава корпуса было внесено 9 660 человек. Приказом Народного комиссара обороны от 11 марта 1943 года корпусу было присвоено наименование – 30-й Уральский добровольческий танковый корпус. Командиром корпуса был назначен генерал-майор танковых войск Георгий Семёнович Родин.

Состав и вооружение УДТК на июль 1943 г.

На территории Свердловской области формировались:

в городе Свердловске – штаб корпуса, 197-я танковая бригада, 88-й отдельный разведывательный мотоциклетный батальон, 565-й медико-санитарный взвод;
в городе Нижнем Тагиле – 1621-й самоходно-артиллерийский полк, 248-й дивизион реактивных миномётов («Катюш»);
в городе Алапаевске – 390-й батальон связи.

Город Дегтярск стал местом формирования 30-й мотострелковой бригады (управление бригады, мотострелковый батальон, разведывательная рота, рота управления, миномётный взвод, медико-санитарный взвод).

На территории Пермской области формировались:

в городе Перми (в то время Молотов) – 299-й миномётный полк, 3-й батальон 30-й мотострелковой бригады, 267-я ремонтная база;
в городе Кунгуре – 243-я танковая бригада.

На Южном Урале формировались:

в городе Челябинске – 244-я танковая бригада, 266-я ремонтная база, инженерно-миномётная рота и рота автотранспорта 30-й мотострелковой бригады;
в городе Златоусте – 2-й батальон 30-й мотострелковой бригады;
в городе Кусе – автотранспортная рота 30-й мотострелковой бригады;
в городе Кыштыме – 36-я рота подвоза ГСМ, рота противотанковых ружей и рота технического обеспечения 30-й мотострелковой бригады;
местом формирования 743-го сапёрного батальона стал город Троицк, а 64-го отдельного броневзводного батальона – город Миасс.



Обложка наказа бойцам, командирам и политработникам
Уральского добровольческого танкового корпуса от
трудящихся Южного Урала, город Златоуст, 1943 г.

1 мая 1943 года воины корпуса приняли присягу на верность Отечеству, а вскоре поступил приказ о выступлении на фронт. Уральцы торжественно вручили бойцам корпуса свой наказ, в котором наказывалось «... сокрушить и истребить фашистского зверя. ... Ждем вас с победой!».



Автоматчики из танкового десанта УДТК перед отправкой на фронт на железнодорожной станции в Свердловске

Эшелоны с личным составом и боевой техникой 10 июня 1943 года прибыли в Подмоскowie. Здесь корпус был дополнен 359-м зенитно-артиллерийским полком, другими частями и подразделениями, а сам корпус вошёл в состав 4-й танковой армии, которой командовал генерал-лейтенант танковых войск Василий Михайлович Баданов.

На момент первого боя на Курской дуге в июле 1943 года материальная часть УДТК составляла: средних танков Т-34 с пушкой калибра 76,2 мм – 202. С 1944 года калибр пушки стал 85 мм. Лёгких танков Т-70 – 7, лёгких броневедомостей БА-64 – 68, самоходно-артиллерийских установок СУ-122 – 16, зенитных пушек калибра 85 мм образца 1939 года – 12, боевых машин реактивной артиллерии БМ-13 (знаменитые «Катюши») – 8, орудий калибра 76 мм – 24, противотанковых пушек калибра 45 мм образца 1942 года – 32, автоматических зенитных пушек калибра 37 мм образца 1939 года – 16,

полковых миномётов калибра 120 мм образца 1943 года – 42, батальонных миномётов калибра 82 мм образца 1943 года – 52.

Уникальный подарок танкистам сделали златоустовские мастера-оружейники: для каждого добровольца на Инструментальном комбинате города Златоуста был изготовлен стальной нож с чёрной рукоятью и в чёрных ножнах, получивший неофициальное название «чёрный нож». За эти ножи УДТК у противника получил наименование «Schwarzmesser Panzer-Division» (в переводе с немецкого – «танковая дивизия чёрных ножей»).

Средний танк Т-34

Отдельно рассмотрим краткую историю создания и характеристики танка Т-34, лучшего среднего танка времён Великой Отечественной войны.



Средний танк Т-34

Средний танк Т-34 на гусеничном ходу создан конструкторами Харьковского паровозостроительного завода под руководством Михаила Ильича Кошкина и принят на вооружение в декабре 1939 года.

Конструкция этого танка знаменует собой качественный скачок в отечественном и мировом танкостроении. В нём впервые органично сочетаются противоснарядное бронирование, мощное вооружение и надёжная ходовая часть. Противоснарядное бронирование обеспечивается не только

применением катаных броневых листов большой толщины, но и рациональным их наклоном. О надёжности броневой защиты говорит хотя бы тот факт, что во время Сталинградского сражения на один выведенный из строя танк Т-34 в среднем приходилось 4,9 попаданий снарядов. Правда, с развитием противотанковых пушек к 1944–1945 гг., этот показатель снизился до 1,5–1,8, но всё же остался достаточно высоким. Танк вооружался 76,2-мм пушкой, которая была в 1944 году заменена более мощной пушкой калибра 85 мм. Таким образом, по вооружению Т-34 стал соответствовать тяжёлому танку КВ-1. Высокая подвижность обеспечивалась мощным дизельным двигателем и широкими гусеницами. Танк развивал скорость до 55 км/ч, преодолевал подъем 30°, ров шириной 2,5 м и стенку высотой 0,73 м. Без предварительной подготовки он форсировал брод глубиной до 1,3 м.

Всего в годы войны было выпущено более 52 тысяч танков Т-34, которые приняли участие во всех сражениях. Производство танка Т-34 прекратилось в 1946 году.

Тактико-технические характеристики среднего танка Т-34.

Боевая масса – 26,0 т.

Размеры:

длина – 5 920 мм; ширина – 3 000 мм; высота – 2 400 мм.

Экипаж составлял 4 человека.

Вооружение:

Одна 76,2-мм пушка А-11.

Два 7,62-мм пулемета Дегтярева, один – курсовой, второй – спаренный с пушкой.

Боекомплект: 77 снарядов, 2 898 патронов.

Бронирование: лоб корпуса – 45 мм; лоб башни – 45 мм.

Тип двигателя: дизель В-2.

Максимальная мощность – 500 л. с.

Максимальная скорость – 55 км/ч.

Запас хода – 300–400 км.

Боевое крещение УДТК

К лету 1943 года обстановка на советско-германском фронте уже изменилась в пользу Советского Союза. К началу Курской битвы общее превосходство в силах и средствах было на стороне Красной Армии: в людях – в 1,1 раза, в артиллерии – в 1,7, в танках – в 1,4 и в боевых самолётах – в 2 раза.

Курская битва занимает в Великой Отечественной войне особое место. Она продолжалась 50 дней и ночей, с 5 июля по 23 августа 1943 г. По своему ожесточению и упорству борьбы эта битва не имеет себе равных. Общий замысел германского командования по операции «Цитадель» сводился к тому, чтобы окружить и уничтожить оборонявшиеся в районе Курска войска Центрального и Воронежского фронтов. В случае успеха предполагалось расширить фронт наступления и вернуть стратегическую инициативу. Для реализации своих планов противник сосредоточил мощные ударные группировки, которые насчитывали свыше 900 тысяч человек, около 10 тысяч орудий и миномётов, до 2 700 танков и штурмовых орудий, около 2 050 самолётов. Большие надежды возлагались на новейшие танки «Тигр» и «Пантера», штурмовые орудия «Фердинанд», самолеты-истребители «Фокке-Вульф-190-А» и штурмовики «Хейнкель-129».

Уральский добровольческий танковый корпус принял боевое крещение в Курской битве под селом Борилово, севернее Орла, в конце июля 1943 года. Село Борилово размещалось на высоком берегу и господствовало над окружающей местностью, а с колокольни церкви она просматривалась на несколько километров в окружности. Всё это облегчало противнику ведение обороны и затрудняло действия наступающих по сильно пересечённой местности подразделений корпуса. 29 июля генерал-лейтенант Родин поставил задачу Свердловской и Молотовской танковым бригадам во взаимодействии с 30-й мотострелковой бригадой овладеть селом Борилово. К утру 30 июля мотострелки при поддержке танков, несмотря на упорное сопротивление

противника, овладели селом Борилово. Здесь сосредоточились все подразделения Свердловской бригады, понёсшей значительные потери в живой силе и технике. По приказу командира корпуса, бригада начала наступление в направлении – высота 212,2 – населённый пункт Вишневогорский. Штурм был тяжёлым. Закончила его введённая в бой Челябинская бригада, находившаяся до этого в резерве 4-й армии.

31 июля в освобождённом Борилово были похоронены героически погибшие танкисты и автоматчики, в их числе командиры танковых батальонов: майор Чазов и капитан Иванов. Массовый героизм воинов корпуса, проявленный в июльских боях, получил высокую оценку. Только в Свердловской бригаде 55 солдат, сержантов и офицеров были удостоены правительственных наград за эти бои.

5 августа советские войска освободили города Орёл и Белгород. Вечером 5 августа в честь этого крупного успеха в Москве впервые за два года войны был дан победный салют. С этого времени артиллерийские салюты постоянно возвещали о славных победах советского оружия. 23 августа был освобождён Харьков.

Так завершилась битва на Курской огненной дуге. В ходе неё было разгромлено 30 отборных дивизий противника. Немецко-фашистские войска потеряли около 500 тысяч человек, 1 500 танков, 3 тысячи орудий и 3 700 самолётов. За мужество и героизм свыше 100 тысяч советских воинов, участников битвы на Огненной дуге, были награждены орденами и медалями. Битвой под Курском завершился коренной перелом в Великой Отечественной войне в пользу Красной Армии.

Менее чем через три месяца после вступления уральских добровольцев в их первый бой Народный комиссар обороны СССР приказом от 26 октября 1943 года № 306 преобразовал 30-й Уральский добровольческий танковый корпус в 10-й гвардейский Уральский добровольческий танковый корпус. Всем частям корпуса было присвоено наименование гвардейских.

Были изменены и номера танковых бригад. Свердловская 197-я танковая бригада стала 61-й гвардейской танковой бригадой, Молотовская 243-я бригада стала 62-й гвардейской танковой бригадой, а Челябинская 244-я бригада – 63-й гвардейской танковой бригадой. 18 ноября 1943 года частям и соединениям корпуса в торжественной обстановке вручены Гвардейские Знамена. В этом событии участвовали делегации от тружеников Урала. Гвардейцы отчитались перед земляками о своих первых боевых успехах.

Песня «Черные ножи»

Война – очень трудное, суровое, страшное дело: голод, холод, ранения, увечья, смерть, потеря друзей, родных и близких тебе людей. Но даже в таких условиях люди остаются людьми, им хочется тепла, элементарной человеческой радости, как в мирной жизни. В Уральском добровольческом танковом корпусе был самодеятельный джаз-оркестр. После первых боёв, в брянских лесах, в 1943 году, родилась песня о чёрных ножах. Темой для



Джаз-оркестр УДТК

стихов послужил следующий факт. Танкисты-добровольцы нашли листовки противника, в которых сообщалось: «Внимание! Внимание! На нашем участке фронта появилась дикая дивизия с чёрными ножами!..». Действительно каждый доброволец имел нож НР-40 – подарок рабочих Златоуста, который порой приходилось применять и в бою.

Слова песни написала санитарка медико-санитарного взвода, солистка джаз-оркестра УДТК Роза Нотик, музыку – выпускники Свердловской консерватории Иван Овчинин (погиб в 1944 году) и рядовой 88-го мотоциклетного разведывательного батальона, музыкант музыкального взвода УДТК, Николай Комм.

Шепчут в страхе друг другу фашисты,
Притаясь в темноте блиндажей:
Появились с Урала танкисты
Дивизия чёрных ножей.

Беззаветных бойцов отряды,
Их отваги ничем не убьёшь.
Ой, не любят фашистские гады
Наш уральский стальной чёрный нож!

Как с брони автоматчики спрыгнут,
Никаким их огнём не возьмёшь.
Добровольцев не смять лавину,
Ведь у каждого чёрный нож.

Мчатся танков уральских громады,
Вражью силу бросая в дрожь,
Ой, не любят фашистские гады
Наш уральский стальной чёрный нож!

Мы напишем седому Уралу:
Будь уверен в сынах своих,
Нам не зря подарили кинжалы,
Чтоб фашисты боялись их.

Мы напишем: Воюем, как надо,
И уральский подарок хорош!
Ой, не любят фашистские гады
Наш уральский стальной чёрный нож!

Боевой путь УДТК

Боевой путь корпуса составил свыше 5,5 тысячи километров, из которых непосредственно с боями – около 2 000 километров. На фотографии ниже схематически показан этот боевой путь.



Уральцы участвовали в Орловской, Брянской, Проскуровско-Черновицкой, Львовско-Сандомирской, Сандомирско-Силезской, Нижне-Силезской, Верхне-Силезской, Берлинской и Пражской наступательных операциях. Корпус отличился при форсировании рек Нейсе и Шпрее, в боевых действиях за Потсдам и Берлин. Девятого мая 1945 года танки корпуса первыми ворвались в восставшую Прагу. Остановимся подробнее на заключительной Пражской операции Уральского добровольческого танкового корпуса в Великой Отечественной войне.

Пражская операция

После завершения Берлинского сражения корпус был выведен в район Даме. В ночь на 6 мая 1945 года стало известно, что корпусу предстоит принять участие в освобождении Чехословакии и её столицы Праги, жители которой подняли восстание против фашистов. Гитлер к этому времени был уже мёртв. Челябинская танковая бригада, усиленная 72-м отдельным тяжёлым танковым полком майора А. А. Дементьева и мотострелками Унечской мотострелковой бригады, была назначена в передовой отряд 4-й танковой армии.

Расстояние от Берлина до Праги по трассе составляет сегодня 347 км, но это в условиях мирного времени. Скрытно совершив ночной марш, части корпуса утром 6 мая сосредоточились северо-западнее Дрездена, и днём начали наступление. Ломая сопротивление врага, уральцы на второй день наступления, разгромив группировку гитлеровцев в районе Фрейберга, продвинулись на 45 километров в условиях сильно пересечённой горной местности. Преодоление невысоких, но крутых склонов лесистых Рудных гор, продвижение по узким дорогам, над обрывами было сопряжено с большими трудностями. Но все понимали: жизнь сотен тысяч мирных людей, судьба Праги зависят от стремительности и мастерства каждого подразделения, каждого воина.

К исходу 8 мая до Праги осталось уже 80 километров. В ночь с 8 на 9 мая уральцы преодолели горный хребет и лавиной хлынули на равнину. Главные силы во главе с Челябинской бригадой устремляются к Праге. Слева, своим маршрутом, наступала Свердловская танковая бригада.

В 3 часа 9 мая 1945 года, то есть, уже в День Победы, танки Челябинской танковой бригады врываются в Прагу. Первым в Прагу ворвался экипаж танка Т-34 Челябинской танковой бригады под командованием лейтенанта Ивана Гончаренко. В 4 часа в город вошли главные силы корпуса, а вскоре и другие соединения 4-й танковой армии. С северо-запада и севера утром вступили



Танкисты УДТК в освобожденной Праге в мае 1945 г.

в Прагу соединения 3-й гвардейской танковой армии, а днём – соединения 13-й и 3-й гвардейских армий. Прага была освобождена.

Итоги боевого пути УДТК

За два года участия в Великой Отечественной войне Уральский добровольческий танковый корпус прошёл от Орла до Праги свыше 5 500 километров, в том числе с боями – более 2 000 километров. Корпус стал поистине легендарным. После первых же боёв на Курской огненной дуге он стал гвардейским. За отличные боевые действия, героизм, мужество и отвагу уральских добровольцев Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин 27 раз объявлял корпусу и его частям благодарности. Корпус награждён орденами: Красного Знамени, Суворова II степени и Кутузова II степени. На 15 знамёнах войсковых частей корпуса – 54 боевых ордена.

Воинам корпуса вручено 42 368 орденов и медалей, 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами орденов Славы, 38 гвардейцам

присвоено звание Героя Советского Союза, из них один – полковник Фомичев – дважды Герой.

Уральским танкистам были сооружены памятники в селе Борилово, в Берлине и Праге, в Каменец-Подольском и Львове, в Свердловске и Перми, Челябинске и Нижнем Тагиле, во многих населенных пунктах, которые освобождали добровольцы.

Выдающимися мастерами танкового боя показали себя 12 гвардейцев корпуса, уничтоживших по 20 и более вражеских боевых машин. На боевом счету у гвардии лейтенанта Кученкова 32 фашистские бронеединицы, у гвардии капитана Дьяченко – 31, у гвардии старшины Новицкого – 29, у гвардии лейтенанта Манешина – 24, у гвардии капитана Маркова и гвардии старшего сержанта Куприянова – по 23, у гвардии старшины Шопова и гвардии лейтенанта Булицкого – по 21, у гвардии старшины Пименова, гвардии лейтенанта Моченого и гвардии сержанта Ткаченко – по 20 бронеединиц. Десять из 12 служили в 61-й гвардейской Свердловско-Львовской танковой бригаде, а Разумовский и Моченый – в 62-й гвардейской Пермско-Келецкой танковой бригаде.

УДТК после окончания Великой Отечественной войны

После окончания Великой Отечественной войны корпус 15 июня 1945 года был переименован в 10-ю гвардейскую танковую Уральско-Львовскую Добровольческую Краснознаменную орденов Суворова и Кутузова дивизию и находился в Группе советских войск в Германии в составе 3-й общевойсковой Краснознамённой армии. После вывода войск из Германии в 1994 году дивизия была передислоцирована в город Богучар Воронежской области и вошла в состав Московского военного округа.

В 2001 году подразделения дивизии принимали участие в боевых действиях на Северном Кавказе. 1 декабря 2009 года дивизия была расформирована, и на её базе была сформирована 262-я гвардейская танковая база хранения вооружения и техники. Боевое Знамя сдано в Центральный

музей ВС РФ, а исторический формуляр – в архив Вооружённых сил России. Часть экспонатов Музея Боевой Славы дивизии передана в Уральский государственный военно-исторический музей Екатеринбурга, а часть – на баланс Совета ветеранов в Екатеринбурге. Красное Знамя корпуса и бригад, входящих в его состав, находятся в Зале боевой славы в Москве.